

आकाशवाणी मुंबई
प्रादेशिक बातमीपत्र – सांय. ७.००वाजता
३ डिसेंबर २०२१ – शुक्रवार

ठळक बातम्या

एसटीच्यासंपकरीकर्मचाऱ्यांनाकामावरयेण्यापासूनरोखणाऱ्यांवरकठोरकारवाईकरण्याचा
राज्यसरकारचानिर्णय

कोविड १९प्रतिबंधकलसींची वर्धकमात्रादेण्याबाबततज्ञांचंमतघेतल्यानंतरचनिर्णयघेणार,
केंद्रीयआरोग्यमंत्र्यांचंलोकसभेतनिवेदन

विधानसभेच्याअध्यक्षांचीनिवडविधिमंडळाच्याहिवाळीअधिवेशनातचहोईल,
आणिअध्यक्षकाँग्रेसचाचहोईल, काँग्रेसप्रदेशाध्यक्षअध्यक्षनानापटोलेयांचादावा

नाशिकमध्येअखिलभारतीयमराठीसाहित्यसंमेलनाचंउद्घाटन

आणि

न्यूझीलंडविरुद्धच्यादुसऱ्याकसोटीक्रिकेटसामन्याच्यापहिल्यादिवसअखेरभारताच्या४ग
डीबाद२२१धावा / मयांकअगरवालचंनाबादशतक

<><><><><>

आता ऐकूया बातम्या विस्तारानं... मात्र त्याआधी एक आवाहन
कोविड १९ प्रतिबंधक लसीकरणात भारत १५० कोटी मात्रा देण्याकडे वेगानं
वाटचाल करतो आहे. त्याचवेळी कोरोनाच्या नवनव्या प्रकारांच्या बातम्या चिंता
वाढवत आहेत. अशावेळी आम्ही श्रोत्यांना आवाहन करतो की, लवकरात लवकर
पूर्ण लसीकरण करून घ्या तसंच इतरांनाही लसीकरणासाठी प्रोत्साहित करा.

त्याबरोबरच कोरोना प्रतिबंधक नियम पाळा, गर्दी टाळा, मुखपट्टी अवश्य वापरा आणि हात वेळोवेळी स्वच्छ धुवा.

कोरोनाशी संबंधित योग्य माहिती, मार्गदर्शन आणि मदतीसाठी राज्याच्या ०२० – २६१२७३९४ या मदत क्रमांकावर संपर्क साधा...

<><><><><>

कामावर येऊ न्छिणान्या संपकरी एसटी कर्मचाऱ्यांना अडवणाऱ्यांवर कठोर कारवाई करण्याचा निर्णय घेण्यात आल्याची माहिती परिवहन मंत्री अनिल परब यांनी दिली आहे. सध्या सुमारे साडे बाराशे गाड्यांची वाहतूक सुरु झाली असून १९ हजार कर्मचारी कामावर परतले आहेत. कामावर येणाऱ्या कर्मचाऱ्यांवर कुठलंही बंधन नाही. गरजेनुसार त्यांना संरक्षण दिलं जात असल्याचंही त्यांनी सांगितलं. महिनाभरापासून सुरु असलेला एसटी कर्मचाऱ्यांचा संप बेकायदेशीर आहे. वेतनवाढीची घोषणा केल्यावरही अनेक कामगार रुजू झालेले नाहीत. यासंदर्भात आज अधिकाऱ्यांची बैठक घेऊन परिस्थितीचा आढावा घेण्यात आला. मुख्यमंत्री आणि उपमुख्यमंत्र्यांशी चर्चा करून कर्मचाऱ्यांची अडवणूक करणाऱ्यांवर कारवाईचा निर्णय घेण्यात आल्याचं ते म्हणाले. एसटी ही राज्यात अत्यावश्यक सेवा आहे. त्यामुळं मेस्मा लागू करण्याचा निर्णयही राज्य सरकार घेऊ शकतं, असं त्यांनी स्पष्ट केलं.

<><><><><>

राज्य परिवहन महामंडळाच्या सुरु असलेल्या संपात सहभागी झाल्याने निलंबित झाल्यानंतर, मृत पावलेलेल्या वाहकाच्या कुटुंबियांनी नांदेड बसस्थानकात ठिय्या आंदोलन सुरु केलं आहे. निलंबनाच्या धक्यामुळेच या वाहकाचा मृत्यू झाल्या असा आरोप मृताचे कुटुंबीय आणि सहकाऱ्यांनी केला आहे. या मृत वाहकाचा मृतदेह बस आगारातच ठेवला असून, निलंबन करणाऱ्या आगार प्रमुखावर गुन्हा दाखल करण्याची मागणी आंदोलकांनी केली आहे.

<><><><><>

ओमिक्रॉन या कोरोनाच्या नव्या स्वरूपाचा प्रादुर्भाव रोखण्यासाठी केंद्र सरकार आवश्यक त्या सर्व उपाययोजना करत असल्याची माहिती केंद्रीय आरोग्यमंत्री मनसुख मांडवीय यांनी आज लोकसभेत कोविडविषयक झालेल्या चर्चेदरम्यान दिली. कोविड १९ प्रतिबंधक लसींची वर्धक मात्रा देण्याबाबत तज्ञांचं मत घेतल्यानंतरच निर्णय घेतला जाईल असं त्यांनी यासंदर्भातल्या एका प्रश्नाला उत्तर देतांना सांगितलं. कोरोनाचा सामना करण्याच्यादृष्टीनं देशातल्या प्रत्येक जिल्ह्यात त्रि आजारांसोबतच कोरोनासाठी ५० खाटांची विशेष सोय उपलब्ध करून दिली जाईल, यासोबतच विविध प्रकारच्या ११५ चाचण्या करता येतील अशी अत्याधुनिक रोगनिदान चाचणी व्यवस्था उभारली जाईल, यासाठी प्रत्येकी १०० कोटी रुपयांचा खर्च येणार असून, त्यासाठीचं काम सुरु झालं आहे अशी माहिती त्यांनी सभागृहाला दिली. भविष्यात कोरोनाचा प्रादुर्भाव अचानक वाढला तर त्यादृष्टीनं खबरदारीची उपाययोजना म्हणून केंद्र सरकारनं महत्वाच्या औषधांचा अतिरिक्त साठा ठेवला आहे. याशिवाय प्रत्येक राज्याला कोरोनाविरोधातल्या लढ्यासाठी आर्थिक सहकार्य दिलं जात आहे असं त्यांनी सांगितलं.

पीएम केअर फंडातून उपलब्ध करून दिलेल्या अनेक उपकरणांमध्ये बिघाड असल्याचा विरोधकांनी केलेला आरोप मांडवीय यांनी फेटाळला. हा आरोप राजकीय हेतूनं केला जात आहे. राज्य सरकारांनी ७० टक्क्याहून अधिक व्हेंटीलेटर प्रमाणित केली होती, तसंच राज्य सरकारनं प्रमाणित केल्याशिवाय कोणत्याही पुरठादाराला रक्कम दिली गेली नाही अशी माहिती त्यांनी दिली.

<><><><><>

कोविड १९च्या ओमायक्रॉन या नव्या प्रकाराचा प्रादुर्भाव रोखण्यासाठी सार्वजनिक आरोग्यांच्या उपाययोजना राबवण्याबाबत अधिक सतर्क राहण्याचे निर्देश केंद्र सरकारनं राज्यं आणि केंद्रशासित प्रदेशांना दिले आहेत. याबाबत केंद्रीय आरोग्य

सचिव राजेश भूषण यांनी सर्व राज्य आणि केंद्रशासित प्रदेशांचे अतिरिक्त मुख्य सचिव आणि प्रधान सचिवांना पत्र लिहिलं आहे. ओमायक्रॉनची जोखिम असलेल्या देशांमधून आणि त्रिदेशांमधूनही वेगवेगळ्या राज्यांमध्ये परदेशी प्रवासी येत आहेत. सर्व राज्य सर्वेक्षण अधिकाऱ्यांना हवाई वाहतूक मंत्रालयाच्या पोर्टलचा एक्सेस दिला आहे. विविध आंतरराष्ट्रीय विमानतळांवरून आपल्या राज्यांमध्ये येणाऱ्या प्रवाशांची तपशीलवार माहिती आगाऊ मिळावी यासाठी दररोज या पोर्टलला भेट द्यावी अशी सूचना भूषण यांनी राज्यांना केली आहे. कोरोनाच्या कोणत्याही प्रकाराच्या संसर्गाबाबत सातत्यानं दक्षता घेणे आवश्यक आहे. बाधित व्यक्तींच्या संपर्कात आलेल्या व्यक्तींचा माग काढणे, त्यांचं विलगिकरण करणे आणि ७२ तासांच्या आत त्यांची चाचणी करणे आवश्यक आहे. त्यांची चाचणी पॉझिटिव्ह आली असेल, अशा सर्व व्यक्तींचे नमुने संपूर्ण जनुकीय, क्रमनिर्धारक करण्यासाठी तातडीनं पाठवलं पाहिजे, असं या पत्रात म्हटलं आहे.

<><><><><>

कोरोनाच्या ओमिक्रॉन या नव्या स्वरूपाच्या प्रादुर्भावाला प्रतिबंध करण्यासाठी, अहमदनगरातल्या कोपरगाव तहसीलदारांनी शिर्डी विमानतळ प्रशासनाला कोरोना प्रतिबंधक नियमांचं काटेकोर पालन करायचे निर्देश दिले आहेत. विमानतळावर उतरणाऱ्या प्रवाशांची तपासणी करावी, कोरोना पॉझिटिव्ह आढळलेल्या व्यक्तींच्या विलगीकरणासाठी स्वतंत्र व्यवस्था करावी, येणाऱ्या जाणाऱ्या प्रवाशांची नोंद ठेवावी, यासंदर्भातला अहवाल तहसील कार्यालयाला दररोज सादर करावा असे निर्देशही दिले गेले आहेत.

सिंधुदुर्गातल्या चिपी विमानतळ प्रशासनानंही परदेशातून येणाऱ्या प्रवाश्यांची आरटीपीसीआर चाचणी करायचा निर्णय घेतला आहे. अशा प्रवाश्यांच्या तपासणीसाठी स्वतंत्र दालनाची व्यवस्था करावी, अशा प्रवाश्यांची माहिती आरोग्य विभागाला कळवावी असे निर्देश जिल्हाधिकारी के. मंजुलक्ष्मी यांनी दिले आहेत.

<><><><><>

विधानसभेच्या अध्यक्षांची निवड विधिमंडळाच्या हिवाळी अधिवेशनातच होईल, आणि अध्यक्ष काँग्रेसचाच होईल, असं प्रदेश काँग्रेसचे अध्यक्ष नाना पटोले यांनी म्हटलं आहे. ते आज मुंबईत टिळक भवनात बातमीदारांशी बोलत होते..कोरोनामुळे, आतापर्यंत झालेल्या अधिवेशनाचा कालावधी कमी होता. अध्यक्षपदाच्या निवड प्रक्रियेसाठी तीन दिवसांची कालावधी लागतो. अध्यक्षाची निवड आतापर्यंत झाली नाही. हिवाळी अधिवेशनात आवाजी मतदानानं ही निवड होईल, असं त्यांनी सांगितलं.

<><><><><>

नाशिकमध्ये आयोजित ९४ व्या अखिल भारतीय मराठी साहित्य संमेलनाला आज सकाळी कुसुमाग्रज प्रतिष्ठानच्या कार्यालयातून निघालेल्या ग्रंथदिंडीनं प्रारंभ झाला.

सार्वजनिक वाचनालयात या ग्रंथदिंडीचा समारोप झाला.

या संमेलनाच्या निमित्तानं आयोजित ग्रंथ प्रदर्शनाचं उद्घाटन ही स्वागताध्यक्ष छगन भुजबळ्यांच्या हस्ते करण्यात आलं.

संमेलनाच्या निमित्तानं आयोजित मराठी भाषा दालनाचं उद्घाटन उद्योग आणि भाषा मंत्री सुभाष देसाई यांनी केलं.

मराठी भाषेला अभिजात भाषेचा दर्जा मिळावा यासाठी राज्य सरकारनं केंद्र सरकारकडे शिफारस केली आहे. आता राष्ट्रपतींना १२ कोटी पत्र पाठवली जाणार आहेत,

अशी माहिती त्यांनी यावेळी दिली. या साहित्य संमेलनात,

मराठी भाषेला अभिजात दर्जा मिळावा यासाठी ठराव करावा,

असं आवाहन देसाई यांनी यावेळी केलं.

ज्येष्ठ साहित्यिक विश्वास पाटील यांच्या हस्ते आज संध्याकाळी संमेलनाचं औपचारिक उद्घाटन झालं. यावेळी गीतकार जावेद अख्तर उपस्थित होते.

संमेलनाध्यक्षजयंतनारळीकरयांचीप्रकृतीठीकनसल्यानंतेउद्धाटनसोहळ्यालाउपस्थितराहूशकलेनाहीत.

<><><><><>

आंतरराष्ट्रीयदिव्यांगदिनानिमित्त,
राष्ट्रपतीरामनाथकोविंदयांनीआजनवीदिल्लीं,
दिव्यांगजनांच्यासक्षमीकरणासाठीकेलेल्याउल्लेखनीयकामगिरीबद्दलराष्ट्रीयपुरस्कारांचं
वितरणकेलं. याकार्यातउल्लेखनीयकामगिरीकेलेल्याव्यक्ती, संस्था, संघटना,
राज्यंआणिजिल्ह्यांनाराष्ट्रपतींनीहेपुरस्कारप्रदानकेले.
सामाजिकन्यायआणिसक्षमीकरणमंत्रीडॉक्टरविरेंद्रकुमारयावेळीउपस्थितहोते.
औरंगाबादचेसागरबडवे, लातूरच्याप्राध्यापकडॉक्टरप्रीतीपोहेकर,
मुलुंडच्यानिकीताराऊत, वांद्र्याच्यानेहापावसकर,
नागपूरचेराजेशअसुदानीआणिपुण्याच्यासकिनाबेदीयांचायावेळीसन्मानकरण्यातआला.

<><><><><>

कोरोनाचा प्रादुर्भाव लक्षात घेऊन, येत्या ६ डिसेंबरला डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या महापरिनिर्वाण दिनी गर्दी होऊ नये यासाठी मुंबईत गोरार्ड शिवा 'ग्लोबल परीडा' ते ७ डिसेंबरपर्यंत बंद ठेवला जाणार आहे. महापरिनिर्वाण दिनाच्या पार्श्वभूमीवर महानगरपालिकेच्या आर मध्य विभाग कार्यालयात, पालिकेचे अधिकारी, परीडा व्यवस्थापन आणि विविध संघटनांसोबत विशेष बैठक झाली. या बैठकीत हा निर्णय घेतला गेला.

<><><><><>

कृषी उत्पादनं आणि कृषी आधारित वस्तूंचं भौगोलिक मानांकन होऊन त्यावर पेटंट मिळवलं तर शेतकऱ्यांना त्यांच्या उत्पादनाचं दुप्पट ते चौपट दर मिळेल, असं राज्यपाल भगतसिंह कोश्यारी यांनी म्हटलं आहे.

वंदे भारत विकास फाउंडेशन आणि ॲडर्राईज ँडिया यांनी शेतकऱ्यांच्या शिक्षण, प्रशिक्षण आणि कौशल्यवर्धनासाठी विकसित केलेल्या 'वंदे किसान ॲप'चे लोकार्पण काल गाजभवनात राज्यपालांच्या हस्ते झालं. त्यावेळी ते बोलत होते. यावेळी शेती हवामान तज्ज्ञ डॉ उदय देवळाणकर, ज्ञानेश्वर बोडके, डॉ सूर्यकांत गुंजाळ, विदर्भातले संत्रा उत्पादक शेतकरी धीरज जुनघरे, डॉ सदानंद राऊत, नारायणगाव ग्रामोन्नती कृषी मंडळ संस्थेचे अनिल मेहरे, कृषी पर्यटन तज्ञ चंद्रशेखर भडसावळे, कुलगुरू डॉ संजय सावंत, औरंगाबादचे जिल्हाधिकारी सुनील चव्हाण आणि पद्मश्री राहीबाई पोपेरे यांचा राज्यपालांच्या हस्ते सत्कार करण्यात आला.

<><><><><>

राज्य आणि केंद्र सरकारच्या विविध योजनांचा लाभ घेण्यासाठी दिव्यांग व्यक्तींना आवश्यक असलेले दिव्यांग नोंदणी प्रमाणपत्र आणि ओळखपत्र मिळवून देण्यासाठी राज्यभरात 12 डिसेंबर 2021 ते 12 मार्च 2022 पर्यंत विशेष मोहीम राबवण्यात येणार आहे. सामाजिक न्यायमंत्री धनंजय मुंडे यांनी ह्यानिर्णयाची घोषणा केली आहे. केंद्र आणि राज्य सरकारच्या विविध योजनांचा लाभ मिळवण्यासाठी सर्व 21 प्रकारातल्या दिव्यांग व्यक्तींना यूडीआयडी कार्ड धारक असणे बंधनकारक आहे. मागील दोन वर्षात सततचं लॉकडाऊन, कोविड संसर्गाचा धोका तसंच मर्यादित वैद्यकीय सुविधांमुळे दिव्यांगत्वाचे प्रमाणपत्र मिळण्यात अनेक अडचणी येत होत्या. याचाच विचार करून ही विशेष मोहीम संपूर्ण राज्यात राबवण्याचा निर्णय घेतला असल्याचं मुंडे यांनी सांगितलं.

<><><><><>

धुळे जिल्ह्यात अवकाळी पावसानं आज उघडीप दिली आहे. मात्र कमालीचा गारठा आणि पावसाची संततधार यामुळे साक्री तालुक्यात दुधाळ लहान १९३, तर मोठ्या दोन अशा एकूण १९५ जनावरांचा मृत्यू झाला आहे.

तसंच साक्री, शिरपूर आणि धुळे तालुक्यातील अनेक गावांमध्ये काढणीला आलेला कांदा, कापूस, हरभरा पिकांचं मोठे नुकसान झाले आहे. शेतकऱ्यांनी पंचनामे करुन नुकसान भरपाई देण्याची मागणी केली आहे.

<><><><><>

देशाच्या स्वातंत्र्यलढ्यात अनेक घटना, आणि त्या जिथं घडल्या ती ठिकाणंही इतिहासात अजरामर झाली आहेत. आज आपण माहिती घेऊयात नंदुरबार जिल्ह्यातल्या रावलापाणी आदिवासी सत्याग्रहाबाबत

<><><><><>

भारत आणि न्यूझीलंड यांच्यात मुंबईत वानखेडे स्टेडीयमवर सुरु असलेल्या दुसऱ्या कसोटी क्रिकेट सामन्याच्या पहिल्या दिवसअखेर भारतानं ४ गडी बाद २२१ धावा केल्या आहेत.

<><><><><>

गेल्या चोवीस तासात कोकणात बहुतांश ठिकाणी, मध्य महाराष्ट्रात बऱ्याच ठिकाणी, तर मराठवाडा आणि विदर्भात तुरळक ठिकाणी पाऊस पडला.

येत्या दोन दिवसात कोकण, मध्य महाराष्ट्र आणि मराठवाड्यात तुरळक ठिकाणी पाऊस पडण्याची शक्यता आहे. तसंच विदर्भात हवामान कोरडं राहण्याची शक्यता हवामान विभागानं वर्तवली आहे.

//<><><><><>//